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ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE PROTEÇÃO E DEFESA DOS 

ANIMAIS, REALIZADA PRESENCIALMENTE NO PRÉDIO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MARIANA, NO DIA VINTE E UM DE OUTUBRO DE DOIS 

MIL E VINTE E QUATRO (21-10-2024), 

Ao vigésimo primeiro dia do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, 

segunda-feira, às quatorze horas e oito minutos, foi realizada a reunião da Comissão de 

Proteção e Defesa dos Animais com a participação da Câmara Mirim. Participaram 

da reunião: O Vereador Ricardo Miranda. Registraram presença: Lucileia de Fatima 

Leles Mendes - Professora, Isabella dos Santos e Souza - Estagiária, Charles Borges de 

Melo - Diretor de Trânsito Demutran. Alunos: Aline, Livia, Carolina, Helena, Nicolas, 

Heitor, Caio, Arthur, Aurora, Isadora, Bella, Ana Flávia, Joaquim, Benício, Sofia 

Mafia, Sofia Gonçalves ABERTURA: “Em nome de Deus e do povo Marianense 

havendo número regimental”, o Vereador Ricardo Miranda iniciou os trabalhos 

cumprimentando c agradecendo a presença de todos, especialmente dos representantes 

da Escola Flecha-Ensino Infantil e Fundamental em Mariana. Em seguida, o Vereador 

Ricardo Miranda disse que o intuito de realizarem a Câmara Mirim é conscientizar e 

formar bons cidadãos, para a cidade de Mariana, enfatizou que a melhor maneira de 

realizar isso é pela “base” com as crianças. Disse que ao decorrer do mandato tiveram 

a oportunidade de receberem no Plenário a presença de dezenas de crianças, sendo 

abordados assuntos sobre o meio-ambiente, questões sobre as causas dos aniímais, 

acessibilidade e outros. Em ato contínuo, descreveu que o tema que foi abordado pelos 

alunos é de extrema importância, sendo esse o aumento do número de população € 

veículos na cidade de Mariana. Afirmou que é importante que a comunidade seja 

participativa nos assuntos do Município, mas que além de saberem identificar os 

problemas, soluções precisam ser propostas aos Vereadores. Com a palavra, o 

Vereador Ricardo Miranda explicou que a dinâmica com os alunos do Colégio Flecha 

seria nesse seguindo de “apresentar problemas no município, questionar o Vereador 

sobre como a Câmera pode abordar o assunto e propor soluções”, acrescentou que as 

propostas dos alunos que não estiverem sendo abordadas pelo município, poderão 

torna-se indicações para elaborarem soluções para minimizar o impacto do trânsito. 

Seguidamente, agradeceu o apoio do Sr. Charles Borges nas reuniões, em ato contínuo 

solicitou que todas as crianças se apresentassem com nome, idade e bairro. Os alunos 

do Colégio Flecha se apresentaram. Com a palavra, Arthur disse que tinha oito anos e 

residia no bairro Jardim Santana, rua áfrica. Em seguida, Áline se apresentou com sete 

anos, dizendo que residia no bairro “Colina,y Nossa Senhora Aparecida”, 

Posteriormente, a fala foi concedida a Lívia que disse ter oito anos e morar no bairro 

“Colina, São Sebastião”, Carolina disse ter sete anos e residir no bairro Rosário. 

Seguidamente, Helena se apresentou e disse que tinha sete anos e morava no bairro 

Jardim dos Inconfidentes, posteriormente Nicolas se apresentou e disse ter oito anos e 

morava no bairro Cruzeiro do Sul. Na sequência o Heitor se apresentou e disse ter sete 

anos e que morava no bairro Rosário, Caio disse ter sete anos e residir no bairro Vila 

Maquiné. Com a palavra, Aurora disse que morava no bairro Barro Preto, na rua 

ifetore Trânsito



CÂMARA MUNIÇIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, nº 898 — Centro, Mariana/MG. 

Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Mariana/MG. 

www.camarademariana.mg.gov.br « Telefone: (31) 3557-6200 

Monsenhor Rafael. Isadora se apresentou e disse ter sete anos e que morava no bairro 

Nossa Senhora Aparecida. Em ato continuo, nas apresentações, Bella disse ter oito 

anos e que não sabia dizer o bairro em que morava. Ana Flávia disse que tinha oito 

anos e morava no bairro Rosário. Em seguida, Joaquim disse ter oito anos e que 

morava no bairro Vila Maquiné, Dandara, Benício disse ter oito anos e morar no bairro 

Nossa Senhora Aparecida. Com a palavra, Sofia disse ter sete anos e resistir em uma 

casa na rua do Catar. AÀ última apresentação foi da Sofia, que disse ter sete anos e mora 

no distrito de Padre Viegas. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda concedeu a 

palavra a Aurora para iniciar a proposta de diálogo. Com a palavra, Aurora iniciou a 

apresentação da turma, disse que através do projeto “Mariana e seus encantos 

históricos” que a turma tem realizado, efetuaram um levantamento de opiniões com os 

familiares, vizinhos e amigos sobre pontos negativos e positivos sobre a cidade de 

Mariana e que elaboraram alguns questionamentos. Com a palavra, Aline perguntou ao 

Vereador Ricardo Miranda quais motivos contribuíram para o crescimento do trânsito 

na cidade de Mariana. Com a palavra, o Sr. Charles cumprimentou a todos os presentes 

e agradeceu ao convite, explicou que trabalha no Demutran e que em seu ponto de 

vista e pelos estudos realizados existiram alguns fatores que possibilitaram identificar 

quem são responsáveis pelos aumento de veículos na cidade, citou os seguintes fatores: 

o primeiro ponto aumento do poder de compra da população e o segundo ponto seria 

devido a necessidade das pessoas em ter um veículo para deslocar para o seu trabalho, 

levarem os filhos às escolas e outros motivos. Citou que outro ponto importante que 

contribui para o aumento da população na cidade são as pessoas que vêm trabalhar nas 

mineradoras em Mariana e em consequência disso tem um aumento do número de 

carros. Informou que, um estudo realizado junto ao Detran, que tem uma média de 

emplacamento por dia, têm constatado aumento no número de emplacamentos de 

veículos na cidade justamente. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda disse que 

em relação à questão do aumento populacional, o aumento do número de veículos é 
devido a Mariana ser uma cidade mineradora em crescimento. Visto que desde a 

tragédia de Fundão, em dois mil e quinze a mineração estava menos frequente, mas 

que no momento atual estão retomando os trabalhos. Destacou que a cidade recebe 

mais recursos e as famílias do município tendem a prosperar junto, sendo necessário 

elaborarem soluções para ajustarem-se ao desenvolvimento e os problemas que 

surgiram, Com a palavra, Arthur perguntou ao Vereador Ricardo Miranda, o grupo de 

Vereadores têm discutido e claborado planos para melhorar o trânsito na cidade de 

Mariana, se a resposta for sim, quais melhorias? Com a palavra, o Vereador Ricardo 

Miranda respondeu que o atual Prefeito Celso Cota tem abordado ações e que a 

questão que vem do executivo não é bancada dos Vereadores. Mas que tem insistido 

nas questões junto aão Poder Executivo, para buscar soluções e formas de desafogar o 

trânsito da cidade, sendo uma proposta que o Prefeito tem anunciado em todas as 

reuniões e todas as participações. Informou que uma das propostas é uma “alça” 

começando do bairro Gogó, passando pelo alto do Rosário e saindo em Passagem de 

Mariana, sentido as mineradoras. Acrescentou que é necessário buscar por soluções 

com alternativas para desafogar o trânsito e que essas alternativas já estão sendo 

elaboradas. Dessa forma, cabe ao Exccutivo colocar em práti T com que essa 
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“alça” seja construída o mais breve possível, visando proporcionar um reírigério 

dentro do trânsito de Mariana.Com a palavra, o Sr.Charles enfatizou a fala do Vereador 

Ricardo Miranda e explicou que seria necessário obras de infraestrutura na cidade de 

Mariana, como construir mais ruas, novos locais para direcionar o trânsito da cidade, 

reduzindo o número de veículos no centro de Mariana, ressaltou que tem sido 

discutido um plano de mobilidade urbana que aborda pautas essenciais para a 

população, como por exemplo, a construção de rampa, de calçada, de escadas e 

questões grandes que são a infraestrutura da cidade. Com a palavra, Nicolas perguntou 

como incentivar as pessoas a usar menos carros dentro da cidade.Em resposta, o 

Vereador Ricardo Miranda disse que a pergunta era bastante interessante e que no 

Município existe o programa Tarifa Zero em que a população não paga diretamente 

pelo transporte e reduzindo o número de pessoas com carros nas vias. Acrescentou que 

no Município de Mariana existem muitos aplicativos que substituem o transporte 

público.Com a palavra, o Sr. Charles informou que tem sido registrado mais de 

quarenta mil pessoas utilizando o Tarifa Zero, e que esse número marca uma 

estimativa de um cidadão utilizando mais de uma vez o transporte público.Enfatizou, 

que existem outras medidas a serem implantadas no município, como foi respondida à 

pesquisa do Instituto Brasileiro de Geografia e Estáticas (IBGE) do Governo Federal, 

com pautas de infraestrutura no Município e o que poderia ser implantado na cidade de 

Mariana, exemplificou a necessidade de uma pista de ciclismo, como medida de 

incentivo para as pessoas deixarem seus carros em suas casas.Com a palavra, o 

Vereador Ricardo Miranda somou a fala do Sr.Charles informando que existe um 

projeto do Prefeito, sobre a criação de uma pista que poderia proporcionar acesso de 

bicicleta para moradores de Mariana, fazendo com que as pessoas utilizem outros 

meios de locomoção e tornaria a cidade mais acessível. Com a palavra, Carolina 

perguntou ao Vereador Ricardo o que tem contribuído para o aumento da população de 

Mariana. Em resposta, o Vereador Ricardo Miranda explicou que por se tratar de uma 

cidade Mincradora ocorreu aumento do fluxo de pessoas de outros estados e cidades 

para fornecer mão de obra para as empresas mineradores, mas que esse fluxo 

descontrolado pode ocasionar aumento de roubos, sobrecarregamento no sistema de 

saúde e outros. Em ato contínuo, disse que é preocupante o aumento no número de 

assaltos na cidade e que foi inaugurado no centro da cidade uma nova sede da Polícia 

Civil no local do antigo fórum, tornando mais acessível à população ter acesso a 

Segurança Pública. Com a palavra, o Sr. Charles informou que o Demutran esteve 

trabalhando para identificar os responsáveis que estão cometendo esses crimes na 

cidade de Mariana e disponibilizaram viaturas para os locais, tal como da Guarda 

Municipal e Polícia Civil.Em ato contínuo, explicou que estava ocorrendo aumento de 

furtos no centro de Mariana e ocorreu a intensificação do policiamento no local, na 

qual ocorreu o migrando dos frutos para os bairros, sendo necessário fortalecer a 

segurança nos locais para tornar a cidade um local mais seguro. Com a palavra, o 

Vereador Ricardo Miranda afirmou que é importante a presença da Guarda Municipal 

principalmente no final das aulas para fornecer segurança a todos os alunos, destacou 

que precisam ser valorizados os Guardas e Policiais pelo serviçªestado. > 
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Com a palavra, o Sr. Charles disse que não adianta existir uma instituição fraca que 

não conseguir combater os crimes locais, informou que foi realizado um concurso, e 

mais de trinta e cinco Guardas- Civis tomaram posse no início do ano, e já estão 

trabalhando nas ruas. Ressaltou que o objetivo da Polícia em estar localizada mais 

próxima do centro é facilitar o acesso da população para realizarem denúncias. Em ato 

contínuo, disse que outras medidas serão realizadas pelo Prefeito Celso Cota, como a 

troca de todas as viaturas da Guarda-Civil e Guarda Municipal visto que essas série de 

medidas vêm para fortalecer, todas as instituições de polícia de Mariana.Com a 

palavra, Heitor perguntou ao Vereador Ricardo Miranda o que tem sido realizado para 

solucionar os problemas com a falta de água, em Mariana.Com a palavra, o Vereador 

Ricardo Miranda disse que a falta de água está relacionada com o aumento da 

população, o número de casas localizadas em invasões e a falta de planejamento 

urbano, na qual junto ao Poder Público precisam elaborar soluções para que essas 

políticas públicas sejam solucionadas. Em ato contínuo, prosseguiu as apresentações 

das soluções elaboradas pelos alunos do segundo ano do colégio Flecha. Com a 

palavra, a Bella explicou ao Vereador Ricardo Miranda as sugestões elaboradas para 

contribuir com melhorias para a cidade de Mariana.Com a palavra, Helena disse que 

acredita que é importante realizar campanhas de incentivos às pessoas para utilizarem 

as bicicletas ou andarem até os locais, quando possívei, evitando a utilização de carros 

particulares que além de contribuir com a saúde da população visto que, também 

diminui a poluição. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda disse que é realmente 

importante incentivar as pessoas a utilizar outros meios de transportes. Com a palavra, 

Caio sugeriu que uma das contribuições para a melhoria do trânsito seria criar 

ciclovias, em resposta o Vereador Ricardo Miranda recordou-se que existe uma 

solicitação nesta Casa sobre a criação de ciclovias, afirmou que iria se certificar que 

existe a indicação e caso não existisse, o mesmo iria elaborar essa indicação. Com a 

palavra, Livia disse que acredita que conscientizar as pessoas sobre as leis de trânsito 

ainda é necessário pois algumas pessoas desconhecem. Com a palavra, o Sr. Charles 

informou que existem campanhas nas escolas sobre conscientização das crianças c 

adolescentes, e que fora das escolas também existem campanhas que são realizadas 

pelo Sr. D'Paula, finalizou sua fala solicitando ao Sr. D'Paula para contactar a Escola 

Flecha para incluir a participação das campanhas no calendário escolar.Com a palavra, 

Sofia Gonçalves disse que acha importante fiscalizar à empresa responsável pelo 

transporte público do Município. Em resposta o Sr. Charles disse que ocorreu uma 

reunião com a Cedro Mineração sobre expansão da empresa e foi proposto aos 

mesmos que as empresas criassem um pátio para concentrar todos os trabalhadores e 

os encaminhar aos respectivos trabalhos. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda 

disse que é uma responsabilidade do Poder Público cobrar ações das mineradoras, pois 

grande parte dos transtornos da cidade são consequências das mesmas. Com a palavra, 

Isadora sugeriu que fosse realizado um bate- papo com os moradores da cidade para 

conhecerem suas opiniões e demandas da população. Em respostas o Vereador Ricardo 

Miranda disse que é muito importante a participação do povo nas reuniões, debates e 

decisões de cunho social. Com a palavra, o Vereador Ricardo Mirand lItou que na 
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cidade de Mariana existe o sistema de “olho vivo", que foram indicações dos 

Vereadores desta Casa na qual sugeriu que seria uma oportunidade para as crianças 

conhecerem o local e a equipe responsável. Com a palavra, o Sr, Charles acrescentou 

que a Central de Monitoramento presta serviços de vígias, com painéis de controles 

com monitores e guardas no focal. Enfatizou que solicitaria ao Comandante Brás que 

realizasse um convite à escola para realizar uma visita à Central de Monitoramento. 

Com a palavra, a Prof.Lucileia agradeceu o convite e a oportunidade de terem 

participado, ressaltou que nos momentos anteriores de organização para a vinda dos 

alunos a Câmara, os mesmos estavam ansiosos e empolgados com a visita, ressaltou 

que elaboraram as perguntas em diálogos com o espaço em que estão inseridos. Com a 

palavra, o Vereador Ricardo Miranda agradeceu a todos e disse que as crianças 

receberam um certificado individual de participação. ENCERRAMENTO:“Não 

havendo mais nada a tratar, em nome de Deus e do povo Marianense', o Vereador 

Ricardo Miranda encerrou a reunião às quinze horas e seis minutos. Para constar, 

lavrou-se esta ata, que será assi 

Cha Boar 
ireterde Trânsito


